

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(Imprenta "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA  
Viernes 18 de Septiembre de 1914

Núm. 1.599

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

CRÓNICA

## Desengaño

(De nuestra colaboración)

Cuando yo era mozo, recuerdo que a todos los muchachos se nos ofrecía para nuestro encanto e instrucción una literatura política muy entonada y brillante y a veces sentimental que, como libros de caballería, era para nosotros causa de locura.

Lamartine con sus "Girondinos", Víctor Hugo con su "Noventa y Tres", y sus "Miserables", Pelletan, con "El Mundo marcha...", Castelar con sus hiperbólicas divertidas y relumbrantes, Lamennais con sus libros místicos liberalescos y, en fin, escritores franceses y españoles y los oradores de Parlamento y hasta los charlatanes de Club nos llenaron de quimeras alucinadoras la cabeza y de sentimientos ardientes el corazón, y así, sin reflexión y sin instrucción alguna, sino sólo con imaginaciones, lirismos y arengas, creíamos que fuera de nosotros y de los poetas parlantes y foliolarios republicanos, nadie entendía ni quería la libertad, y que ésta consistía en que formasen Gobierno los tales y los cuales amigos, y hubiera mucho chinchín y banderolas y vivas.

¿Qué es Hacienda pública? ¿Qué es y cómo verdaderamente se logra la autonomía municipal? Lo ignorábamos. Meneábamos como la Eudística y la legislación mercantil no importaban poco, y hasta éranos honrosos a los libertadores el no ocuparnos en tales asuntos. La vida pública era como un teatro, en el cual unas veces se daban las tragedias de la guerra civil y otras las comedias de festejos políticos, de muchos cohetes y mucha percalina.

Por puras retóricas liberalescas llegamos algunos, y yo entre ellos, a batirnos en las barricadas. Nos eran odiosas todas las clases sociales: el ejército, porque representaba la barbarie; el clero, porque representaba el obscurantismo; la magistratura, por ser mano de la injusticia; el profesorado, por retrógrado; los ricos, por ricos, y los pobres, muchas veces por ignorantes y supersticiosos.

Se nos había hecho creer que España no debía poseer colonias, porque los pueblos libres eran contrarios a la política de colonias, y además habíamos de aborrecer el militarismo porque ya según el poeta,

«de las apartadas esferas  
al dulce nombre de hermanos,  
los pueblos se dan las manos  
a través de las fronteras.»

Éramos buenos, éramos generosos y valientes, no lo dudéis; pero con la cabeza tan hueca como la de D. Quijote. Seducidos, alucinados por generalidades y por sentimentalismos teñidos embriagado el corazón. Algo descuidada, no solo por los maestros, sino por otros que mayor deber tenían de no descuidarla, la enseñanza religiosa, no podíamos advertir que lo bueno que había en la democracia que se nos iba predicando, era sucesión bastarda, copia distrajada de la gran enseñanza católica. ¡Ay cuán

tarde hemos caído algunos en que ello era un engaño, y gracias a Dios que siquiera hemos podido advertirlo... El desengaño llegó.

Dolorosamente hemos visto que si un Pi Margall nos hablaba de libertar las colonias; que si nos parecía carga pesada el ejército, porque ya habían pasado los tiempos de las

guerras, toda vez que las grandes naciones eran partidarias de la paz, del equilibrio europeo, hoy estas maestras nos las que lo rompen y sostienen las bárbaras guerras.

¡Cuán desengaño también ahora!  
José Zahonero  
Madrid, Septiembre de 1914.

## La guerra europea

### La batalla del Marne

Comentarios

De "La Correspondencia Militar", del 15:

Según los informes franceses, únicos de que disponemos, las cosas se van haciendo más claras y parece deducirse que la retirada alemana no obedeció a dificultades de aprovisionamiento ni a posibles desembarcos en Bélgica, sino que su causa probable es la debilidad de la línea alemana para desempeñar el cometido que le estaba confiado, puesto que el ejército del general Kluck, al verse envuelto, emprendió a tiempo la retirada para evitar la derrota, y a esta retirada de la derecha hubo de seguir el desplazamiento del centro hasta tomar el nuevo frente que detallaremos.

Según el corresponsal de "Le Temps" en Génova, el Estado Mayor central alemán—que no se llama así—ha confirmado que el ala derecha alemana, al ser atacada por fuerzas numerosas, tuvo que emprender la retirada, en tanto que la izquierda permanecía firme.

Es, por tanto, esta retirada, a juzgar por los datos de que disponemos, una de tantas fases de la lucha, que tiene sus vaivenes, pero hay que convenir en que, sea cualquiera su causa, constituye un éxito para las armas francesas, demuestra acierto en el alto mando y eleva el espíritu de las tropas y la nación al ver que el enemigo, a quien no se había podido contener, se ve obligado a retroceder y a cambiar de plan.

Todos los informes coinciden en calificar de hábil la retirada de la derecha alemana y alaban la pericia del general Kluck, que supo apreciar las circunstancias y resolver rápidamente con acierto; pero también podría suceder que la retirada de la derecha alemana obedeciese al resultado de los ataques del centro, donde los combates fueron más encarnizados, y en tal hipótesis, al flaquear el centro y peligrar la línea alemana, la derecha tuvo que replegarse rápidamente, resistiendo el centro hasta que aquélla hubiese retrocedido. Por eso el centro acaso no retrocedió hasta el día 10; pero es más probable la hipótesis, casi comprobada, del desenvolvimiento de la derecha.

Tampoco resulta la retirada tan precipitada como se creyó en un principio, y es completamente falsa la afirmación que se atribuye al generalísimo francés de que en cuatro días habían avanzado sus fuerzas 200 kilómetros. Lo realmente cierto es que el ala derecha alemana ha retrocedido de unos 90 a 100 kilómetros, y según los últimos informes franceses, parece que el Ejército alemán se dispone a aceptar batalla en la línea formada por el centro escalonado del Aisne, alturas al Noroeste de Reims, donde está, al parecer, el centro y faldas de la Argona.

Además, se dibuja ya clara la situación de la plaza de Verdun, sitiada por los alemanes, y que los franceses tratan de recobrar, para lo cual han hecho levantar el cerco del fuerte Troyon, que está al sur de la mis-

ma, y a unos 20 kilómetros de distancia.

Esperemos, en consecuencia, próximos acontecimientos, pero tengamos en cuenta que al haberse detenido el Ejército alemán en nuevas posiciones, cabe la posibilidad de que el francés pase a la defensiva, fiel a su principio de retrasar cuanto sea posible el resultado final de la campaña, aprovechando para ello siempre la oportunidad de volver a tomar la ofensiva en cuanto se presente, lo que hasta ahora ha sabido realizar con indudable éxito.

### Otros comentarios

Dice un colega:  
«Ya se ha jugado la primera carta de esta guerra; carta que algunos, con un juicio demasiado perentorio, han juzgado definitiva. La gigantesca batalla del Marne, que pasará a la Historia como una de las más memorables, se ha decidido por los aliados. Joffre ha sentido llegar el momento de jugar la vida de Francia en un gran combate, y, a lo que parece, dando muestras de gran sangre fría, la ha jugado.»

Dos triunfos considerables se encierran en éste que los aliados acaban de obtener. El primero es el haber obligado al ejército teutón a dejar París a un lado. El segundo es el triunfo de la retirada alemana. La táctica militar señala como una de las cosas más difíciles, para el que defiende un territorio, la de no permitir que la voluntad del invasor se imponga sobre su táctica. Es decir, no acomodar sus movimientos y su plan estratégico a los movimientos de que ataca. Joffre ha cumplido esto admirablemente. Los alemanes parece que quisieron encerrarlo al amparo de los fuertes de París, para sitiar después la ciudad y conseguir, al par que el triunfo sobre París, el aniquilamiento de los ejércitos franceses. Sin embargo, Joffre se ha librado de esa treta alemana. Y ha dado la batalla en un frente extensísimo. Con toda su perspicacia, con toda su ciencia militar, nos parece que al Estado Mayor alemán se le ha pasado el movimiento envolvente de Joffre y no ha sabido prevenirlo. De lo contrario, si la ala derecha, esa formidable ala derecha alemana que ha avanzado como una tromba de fuego por la línea Lille-Cambrai-Amiens-San Quentin-Compiègne, girando sobre el ala izquierda, que avanzaba con más lentitud, no hubiera intentado movimiento tan arriesgado, y en el que se exponía claramente a una contraofensiva envolvente de Joffre, que continuamente recibía tropas de refresco y adoptaba posiciones ventajosas en una gran línea que partía de Melun y pasaba por Sezanne, Vitry-le-François y Bar-le-Duc, para unirse con el ala izquierda de Pau, que operaba en Verdun.

Es muy posible que el ejército alemán haya llegado a la línea de fuego con varios días de fatiga, con el aprovisionamiento deficiente y con los hospitales ambulantes llenos de enfermos. Seguramente no estará en condiciones de atacar con el ímpetu ordinario o, por lo menos, con los pro-

maginarios de Fox, permanecía en pie delante de una ventana abierta, para templar el excesivo calor del aposento, dirigiendo vagos y melancólicos mirados al astro de la noche.

Notablemente contrastaba la palidez y profunda tristeza de su rostro y su ademán meditabundo, con el bullicio, movimiento, franqueza y alegría de los otros; pero nadie reparaba en aquella estatua de mármol antiguo, que parecía labrada por Fídias para apoyar su brazo en la cornisa de un sepulcro.

Hemos advertido ya la mezquina rivalidad que reinaba en punto a trajes entre españoles y franceses: éstos, en particular, dando sobrada importancia al lujo de los castellanos, no desechaban ocasión de zaherirlos y mortificarlos. El duque de Borbón, preciado de decididor, de buen mozo y de bizarro, acababa de contar una historia asaz impertinente, en la que se traslucía la intención de dejar no bien parada la galantería española.

Una parte del auditorio mostrábase amohinada, cuando el marqués de Cortes levantóse con aire reposado y grave, y dirigiéndose al caballero francés,

—Señor duque—le dijo—, lo que acabáis de contar no tiene maldita la gracia:

maginarios de Fox, permanecía en pie delante de una ventana abierta, para templar el excesivo calor del aposento, dirigiendo vagos y melancólicos mirados al astro de la noche.

—¡Ah, caso, al caso!—gritó mesire Juan de Rohán, desocupando una ancha copa de oro de vino de Peralta—. ¿Qué nos importa la fecha?

—Probablemente lo mismo que la relación—añadió el Duque un tanto picado.

—Señores—prosiguió el Marqués con mucha calma—, era el mil cuatrocientos cuarenta y dos, hacia el mes de...  
—¡Vive Dios que la puntualidad me agrada!

—Mesire de Rohán, ¿quién os estorba que llenéis las copas de Peralta cuantas veces se os antoje?

bilidades ordinarias. Alguien recuerda ahora, por su semejanza, aquella gran derrota búlgara en las proximidades de Tchatsidja, cuando los turcos, aprovechando el cansancio de sus enemigos, cayeron como un ciclón y causaron el gran desastre. Sin embargo, como entonces los búlgaros, es posible que ahora los alemanes se repongan pronto de este primer desastre. ¿Cómo volverán a atacar? Hay gran ansiedad por conocerlo.

El ataque por la frontera del Este, en donde bien saben los germanos qué clase de fortificaciones habrán de encontrar a su paso, no nos parece, a pesar de ser muy verosímil, el más lógico. Nos referimos al ataque decisivo, al ataque general. Claro es que si quisieran hacerlo por la brecha de Stenay o por la brecha de Chambres, entre Verdun y Toul o Toul y Epinal, tienen en Metz un centro de operaciones inmejorable. Las líneas de ferrocarriles hacia Metz se cruzan y entrecruzan dando a Alemania una facilidad de aprovisionamiento tal, que el ejército germano quedaría en unas condiciones ventajosas de alimentación y, por consiguiente, en una gran preparación inmediata para un gran asalto a la línea fortificada.

Pero las brechas naturales que encontraría el paso a Francia son muy estrechas. La de Verdun se encuentra en seguida con los bosques de Argonne, que son una fortaleza natural de gran importancia. La de Toul-Epinal es demasiado estrecha, porque los campos arriñerados se extienden mucho y las mesetas cercanas que dan sobre la brecha "están erizadas de baterías", dice un libro de táctica. Por lo tanto, tendrían que rendir Verdun como primera condición de avance. Y rendido Verdun, ¿pueden avanzar impunemente, dejando detrás las guarniciones de Toul, Epinal, Dijón, Belfort? ¡Que rindan Nancy! Pero se encuentran en el mismo caso. Por esto nos parece que el contraataque alemán no será éste. Nos parece más probable que, si vayan retrayendo hacia las fronteras de los Luxemburgos, apoyando su movimiento sobre Mezieres y tomando como centro de gravedad de su movimiento las fortalezas de La Fere y Laón. Acaso, por esto, las tropas del Kromprinz no ceden en los montes de Argonne. Les hace falta proteger así y facilitar la retirada a los Luxemburgos. Al mismo tiempo quieren ir debilitando, ya que no pueden romperlo, el vértice francés de las tropas de Joffre y Pau en Verdun. En la frontera de los Luxemburgos, recibirán refuerzos con gran rapidez. Se calcula que por el N. O. alemán pueden circular cuarenta trenes militares diarios.

No hay duda. El contraataque alemán, terrible, brutal, desesperado, vendrá en el N. E., y únicamente cuidará de evitar el fuego de las fronteras del Este para entretener a Pau y distraerle. Esto nos parece más lógico que el ataque a Verdun. Sin embargo, ¡son tantas las torvas de la táctica militar, aun cuando parece estar sujeta a matemáticas! ¡Y nos parece, asimismo, que esta vez el ala izquierda alemana será la encargada de sostener el combate encarnizado. A los alemanes les importa de un modo decisivo romper la línea de Bar-Le-Duc y ocupar esta población, por donde Joffre y Pau se unen, subiendo las tropas del primero hacia Verdun por las laderas de Argonne.

La segunda batalla se prepara. Y será seguramente más definitiva que la que acaba de librarse.

Desde luego, la contraofensiva alemana necesita llevarse con más rapidez que nunca. Porque sería aven-

tuado pensar en un nuevo desembarco inglés por las costas belgas? Y entonces los ingleses, enfilando sus fuegos sobre las posiciones del ala derecha germana, pondrían, a ésta en gravísimo apuro. Antes de que pueda llegar, pues, el ataque a las retaguardias de derecha, se ha de realizar esta brutal contraofensiva alemana.»

### Episodios

El "Daily Mail", publica relatos de varios soldados ingleses que regresan de la línea de fuego y refieren detalles interesantes de la lucha.

Dicen que los alemanes estaban rendidos de cansancio; que más de quinientos se entregaron juntos; que se encontraron en un estado de grandísima debilidad, y que algunos fueron cogidos cuando dormían, extenuados, en un sótano.

Varios de éstos declaran que llevaban luchando sin descanso tres días con sus noches.

Entre los incidentes del combate refieren que buen número de alemanes sorprendidos por una inesperada retirada de los ingleses hacia una posición situada entre dos colinas ocupadas por tropas francesas cuya presencia no sospechaban aquéllos, queriendo alcanzar a los soldados británicos, se encontraron completamente rodeados por tropas aliadas y se rindieron.

Un capitán de Ingenieros francés, que fué muerto en la batalla del Marne cuando dirigía la destrucción de un puente para impedir que los alemanes pasaran a la otra orilla, ha tenido conmovedores funerales.

Bajo el violento fuego del enemigo, un destacamento de soldados de los que el capitán mandaba trasportó el cadáver de éste a una iglesia próxima, dejándolo colocado ante el altar y rodeado de cirios encendidos. Luego, los soldados rezaron por el alma de su jefe, y terminada la oración, volvieron de nuevo a la pelea.

¿Se ha ensayado un invento de Turpin?

Burdeos.—Heridos llegados de la gran batalla refieren que en los combates de estos días se ha ensayado con grandísimo éxito un nuevo invento de Turpin, que el Gobierno ha tenido en secreto.

Refieren que consiste este invento en unas flechas con aparato propulsor de gran potencia, flechas que contienen un proyectil que explota al menor choque. Los efectos de ese explosivo, en cuanto a la destrucción, son muy grandes, y mucho mayores los efectos en cuanto a la asfixia de los soldados.

En la gran batalla se ha utilizado este invento de Turpin en los aeroplanos.

Dicen los heridos que, a juzgar por las referencias que se hacían, los efectos han sido grandes.

No hay, sin embargo, ninguna confirmación seria de tales experiencias.

Juicio de un militar italiano

La Prensa de Roma publica el juicio que a un viejo militar italiano, autoridad muy apreciada en su país en asuntos de táctica, le merece la situación actual de los Ejércitos anglo-francés y alemán sobre territorio francés.

Helo aquí:

«La extensión línea de combate entre Nanteuil-le-Handouin y las regiones de Nancy y Verdun no podía ser duradera. Para cubrir con éxito guerrero esa extensión de territorio es indispensable un Ejército mucho mayor que el que Alemania ha llevado a Francia. Cada kilómetro necesita, por lo menos, 10.000 hombres de primera línea, y hay que agregar los que supone la reserva, el aprovisionamiento y el mantenimiento de las comunicaciones.

—¡Francés!—exclamaron todos en tumulto, levantándose precipitadamente y arrojando al suelo mesas con frascos, viandas y copas medio vacías.

—¿Fuera del castillo?

—Fuera y dentro.

—¿Ahora mismo?

—¿Por qué no?

—Salgamos.

—¡Salgamos!

Pero al tiempo de salir volvieron todos sus miradas al opuesto lado, y hallaron tendida en el pavimento, y en el hueco de la ventana, una joven, que durante la relación había caído desvanecida sin ser de nadie notada.

—¡Cielos!—exclamaron todos.

—¿Qué es esto?

—¡Está muerta!

—No, no, desmayada—contestó el marqués de Cortes, tomándola en sus brazos.

—Pero, ¿quién es?

—Una dama de la condesa.

—¡Inés!

En una palabra, un millón de soldados no cubre con la eficacia debida esa inmensa línea. En lenguaje vulgar, podía decirse que un cordón, por consistente que sea, pierde de su consistencia todo lo que se le estira; alargarse es debilitarse.

Se diría que lo mismo debe suceder a la fuerza contraria, y esto sería axiomático si los dos beligerantes combatesen en igualdad de condiciones; pero en el caso actual el atacante pelea a campo descubierto, sin más defensa que la que le ofrece la topografía del terreno que va conquistando, mientras que el atacado cuenta con campos arriñerados, poblaciones fortificadas, con comunicaciones aseguradas para recibir refuerzos y provisiones y con el poderoso auxiliar del espíritu popular, que es una ayuda de efectos morales muy apreciable.»

Las declaraciones del Cardenal Mercier

Dice un colega:

«En nuestro número del día 11 dijimos que eran falsas las declaraciones atribuidas al cardenal Mercier, arzobispo de Malinas.

Hemos esperado que llegara a nuestro poder el número de "L'Osservatore Romano", en el que, según decíamos, se confesaba que la entrevista a que aludían esos periódicos no se había celebrado, y, en efecto, así es, puesto que el texto, traducido del italiano, desmiente de un modo categórico la falsa especie de los propagadores de esas intervenciones.

Dice "L'Osservatore Romano":

«Leemos en el "Corriere d'Italia" de esta mañana.

«En nuestra entrevista con su eminenencia el cardenal Mercier, pusimos en evidencia el dolor del eminentísimo purpurado por la situación de su patria. Debemos, sin embargo, hacer constar que su eminenencia no hizo ninguna apreciación ni autorizó ningún comentario en su nombre.

Los que atribuimos fueron tomados de "Le Journal", de cuyo periódico ningún redactor tuvo el honor de entrevistarse con el Cardenal Mercier, como resulta de fuente segura.

Sabemos también que otra andalga entrevista, atribuida al eminentísimo Cardenal Mercier, y publicada en otros periódicos, es igualmente falsa y privada de todo fundamento.»

¿Rectificarán los periódicos cuanto dijeron de las declaraciones del prelado belga?

Espero que en justicia debieran hacer.

Pero estamos tan acostumbrados a ver lo contrario, que no esperamos la rectificación.

Veán nuestros lectores la razón que nos asistía al decir que eran falsas las declaraciones en que se ocupó la Prensa.»

Fuerzas navales en el Mediterráneo

Leemos en un colega de Madrid:

«Para el caso de que Turquía y Grecia salieran de la neutralidad, la primera a favor de Alemania y Austria, la segunda en contra, las potencias aliadas contarían con fuerzas navales superiores en el Mediterráneo.

Como fuerzas navales de alta mar, Francia posee en línea 16 acorazados: dos tipo "Jean-Bart", seis tipo "Danton", cinco tipo "Patrie", y tres tipo "Suffren", a los cuales se unirán muy pronto el "France", y el "Paris".

Además tiene seis cruceros acorazados.

La escuadra inglesa se compone de cuatro acorazados tipo "Invencible", y cuatro cruceros acorazados.

—¡Francés!—exclamaron todos en tumulto, levantándose precipitadamente y arrojando al suelo mesas con frascos, viandas y copas medio vacías.

—¿Fuera del castillo?

—Fuera y dentro.

—¿Ahora mismo?

—¿Por qué no?

—Salgamos.

—¡Salgamos!

Pero al tiempo de salir volvieron todos sus miradas al opuesto lado, y hallaron tendida en el pavimento, y en el hueco de la ventana, una joven, que durante la relación había caído desvanecida sin ser de nadie notada.

—¡Cielos!—exclamaron todos.

—¿Qué es esto?

—¡Está muerta!

En una palabra, un millón de soldados no cubre con la eficacia debida esa inmensa línea. En lenguaje vulgar, podía decirse que un cordón, por consistente que sea, pierde de su consistencia todo lo que se le estira; alargarse es debilitarse.

Se diría que lo mismo debe suceder a la fuerza contraria, y esto sería axiomático si los dos beligerantes combatesen en igualdad de condiciones; pero en el caso actual el atacante pelea a campo descubierto, sin más defensa que la que le ofrece la topografía del terreno que va conquistando, mientras que el atacado cuenta con campos arriñerados, poblaciones fortificadas, con comunicaciones aseguradas para recibir refuerzos y provisiones y con el poderoso auxiliar del espíritu popular, que es una ayuda de efectos morales muy apreciable.»

Las declaraciones del Cardenal Mercier

Dice un colega:

«En nuestro número del día 11 dijimos que eran falsas las declaraciones atribuidas al cardenal Mercier, arzobispo de Malinas.

Hemos esperado que llegara a nuestro poder el número de "L'Osservatore Romano", en el que, según decíamos, se confesaba que la entrevista a que aludían esos periódicos no se había celebrado, y, en efecto, así es, puesto que el texto, traducido del italiano, desmiente de un modo categórico la falsa especie de los propagadores de esas intervenciones.

Dice "L'Osservatore Romano":

«Leemos en el "Corriere d'Italia" de esta mañana.

«En nuestra entrevista con su eminenencia el cardenal Mercier, pusimos en evidencia el dolor del eminentísimo purpurado por la situación de su patria. Debemos, sin embargo, hacer constar que su eminenencia no hizo ninguna apreciación ni autorizó ningún comentario en su nombre.

Los que atribuimos fueron tomados de "Le Journal", de cuyo periódico ningún redactor tuvo el honor de entrevistarse con el Cardenal Mercier, como resulta de fuente segura.

Sabemos también que otra andalga entrevista, atribuida al eminentísimo Cardenal Mercier, y publicada en otros periódicos, es igualmente falsa y privada de todo fundamento.»

¿Rectificarán los periódicos cuanto dijeron de las declaraciones del prelado belga?

Espero que en justicia debieran hacer.

Pero estamos tan acostumbrados a ver lo contrario, que no esperamos la rectificación.

Veán nuestros lectores la razón que nos asistía al decir que eran falsas las declaraciones en que se ocupó la Prensa.»

Fuerzas navales en el Mediterráneo

Leemos en un colega de Madrid:

«Para el caso de que Turquía y Grecia salieran de la neutralidad, la primera a favor de Alemania y Austria, la segunda en contra, las potencias aliadas contarían con fuerzas navales superiores en el Mediterráneo.

Como fuerzas navales de alta mar, Francia posee en línea 16 acorazados: dos tipo "Jean-Bart", seis tipo "Danton", cinco tipo "Patrie", y tres tipo "Suffren", a los cuales se unirán muy pronto el "France", y el "Paris".

Además tiene seis cruceros acorazados.

La escuadra inglesa se compone de cuatro acorazados tipo "Invencible", y cuatro cruceros acorazados.

—¡Francés!—exclamaron todos en tumulto, levantándose precipitadamente y arrojando al suelo mesas con frascos, viandas y copas medio vacías.

—¿Fuera del castillo?

—Fuera y dentro.

—¿Ahora mismo?

—¿Por qué no?

—Salgamos.

—¡Salgamos!

Pero al tiempo de salir volvieron todos sus miradas al opuesto lado, y hallaron tendida en el pavimento, y en el hueco de la ventana, una joven, que durante la relación había caído desvanecida sin ser de nadie notada.

—¡Cielos!—exclamaron todos.

—¿Qué es esto?

—¡Está muerta!

Grecia posee tres viejos acorazados, pero compró a los Estados Unidos, en 1905, dos acorazados.

Además, tiene un crucero acorazado, el "Georgios-Averof", que se portó bien durante la última campaña.

Si se toma como término de comparación el mayor calibre de la Artillería, resulta que hay 80 cañones de 305 milímetros en la flota francesa, 32 en los barcos ingleses y ocho en los acorazados griegos, formando un total de 120 cañones.

Austria opondría, como buques similares, 15 acorazados, de los cuales sólo seis llevan piezas de 305; es decir, tres del tipo "Viribus Unitis", y tres de tipo "Zrinyi". Austria cuenta con dos cruceros acorazados de 6.300 toneladas y de 7.000, llevando piezas nada más que de 120.

Turquía sólo cuenta con los dos acorazados, que ha comprado a Alemania el "Barbaros-Hairedin", y el "Torgud-Reiss", de 10.000 toneladas, con cañones de 280. La compra del "Goeben", y del "Breslau", no le proporciona una fuerza positiva de combate, pues tienen cañones de 280.

Las escuadras austriaca y turca sólo ofrecen 48 cañones de 305 a los 120 del otro grupo.

El humorismo inglés

El diario "Daily Chronicle", publica la siguiente historia de un submarino inglés:

«Un submarino se separó bastante del grueso de la escuadra británica y navegó con rumbo a la bahía de Heligoland.

Un crucero alemán, al divisar el submarino, disparó contra él, y entonces éste se sumergió, permaneciendo cuatro horas bajo el agua.

Pasadas esas horas, volvió a aparecer, y nuevamente el crucero alemán volvió a hacer fuego, sumergiéndose de nuevo el submarino y estando oculto hasta el anochecer. Cuando el peligro hubo desaparecido, volvió a la escuadra y allí dio cuenta al comandante en jefe del ataque de que había sido objeto y de la manera en que lo había librado.

Al preguntarle el comandante el objeto de haber estado tanto tiempo sumergido, contestó el comandante del submarino.

«Me han hecho un favor los alemanes. Hemos jugado una partida de "bridge", y he ganado 16 chelines.»

## IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS : :  
: : Y DE SUS APLICACIONES : : :  
: : REVISTA SEMANAL ILUSTRADA : :  
: : Observatorio del Ebro.—Tortosa : :  
: : Precios de Abono : : : :  
Edición corriente: 10 pias. año; 5 semestres  
de Julio: 20 " " 10 " "

: : PAGO ANTICIPADO : : :  
: : EN LA ADMINISTRACION : : : :  
: : EN LA ADMINISTRACION : : : :  
DE

- Correo de Mallorca -  
: : : : : : : : : :

# Sección informativa

## Fiestas en Buñola

Con motivo de las fiestas que se celebrarán en Buñola los días 20 y 21 del actual, la Compañía del Ferrocarril de Sóller, a petición de la Junta organizadora de las mismas, pondrá en circulación dos trenes especiales, uno en dirección de Palma y otro en dirección de Sóller, los cuales saldrán de Buñola a las 23 del domingo día 20.

He aquí el programa de dichas fiestas:

Sábado 19.—Al anochecer, gran repique de campanas, iluminación general y el popular y entretenido juego "Sa Seba", y otros.

Domingo 20.—Al amanecer, alegre diana que recorrerá las calles y plazas. Por la tarde, a las cuatro, carreras de cintas, las que estarán artísticamente bordadas o pintadas por distinguidas señoras de la localidad, cuyo acto será amenizado por una banda de música. Al anochecer, iluminación, música y baile al estilo del país, en la Plaza.

Lunes 21.—Diana como el día anterior. A las diez, misa mayor, en la que predicará el Rdo. don Antonio Rosselló. Por la tarde, a las cuatro, carreras de hombres y niños, en las que se disputarán valiosos premios; seguidamente después música y baile en la plaza.

En las veladas del 20 y 21 se disputarán hermosos castillos de fuegos artificiales y se soltarán artísticos globos.

Durante los días de fiesta la Plaza y principales calles estarán artísticamente adornadas.

## DEL MAR

**Entradas**  
Hoy ha llegado, a las seis de la mañana, procedente de Valencia, el vapor "Balear".

**Salidas**  
Ayer salieron:  
A las cinco de la tarde, el vapor "Isleño", para Argel; y a las seis y media, el "Bellver", para Barcelona.

Hoy, a las siete de la mañana, ha salido el "Ciudad de Palma", para Cabrera.

**Despachados**  
Hoy debe salir, a las doce de la mañana, el vapor "Cataluña", para Ibiza y Alicante.

También debe efectuarse, a las seis y media de la tarde, el vapor "Mahón", para el puerto de su nombre.

**Vapores esperados**  
Mañana deben llegar los vapores "Rey Jaime I.", "Isleño", y "Ciudad de Palma", procedentes de Barcelona, Argel y Ciudadela, respectivamente.

## Noticias militares

**Reclutamiento.**—Se ha dispuesto que se devuelvan las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas a los reclutas Guillermo Guard Matamalas, de la zona de Inca, y Juan Simó Ferrer, de la zona de Palma, por hallarse comprendidos en el artículo 284 de la vigente Ley de reclutamiento.

**Maniobras.**—Se dice que, en breve, las fuerzas del regimiento Infantería de Palma, número 61, efectuarán maniobras, que durarán unos quince días.

Como no se nos la ha asegurado, recogemos la noticia sólo a título de información.

## Una carta

Hemos recibido la siguiente:  
"Señor Director de CORREO DE MALLORCA.

Muy señor mío: Habiendo leído en el periódico de su digna dirección que la Comisión de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, por iniciativa o a propuesta del vocal señor Alorda, se proponía instalar frigoríficos en el depósito municipal de carnes, me interesa hacer constar que la iniciativa para la implantación de esta mejora se debe al "Fomento del Civismo", que la solicitó en 24 de Julio último, y como quiera que se demoraba dar cuenta al Ayuntamiento, se publicó la petición en *La Vanguardia Balear*; habiéndose acercado al infrascripto el Presidente de la expresada Comisión señor Villalonga y Oliver, manifestando que no se había puesto en la orden del día porque la estaba estudiando la repetida Comisión a fin de presentarla ya informada al acuerdo de la Corporación municipal.

Rogándole se digné publicar esta aclaración le anticipo las gracias y se repite de usted afmo. s. s. q. b. s. m. El Presidente, *Jerónimo Massanet*.

## Camino vecinales

Por el Ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente circular.

"En vista de la suma urgencia que existe para la redacción de los proyectos de los caminos vecinales a que se refieren las reales órdenes de fecha 18 y 25 de agosto último, publicadas en la "Gaceta de Madrid", de los días 21 y 28 del mismo mes, y que se dicen en breve para las

## El Patronato Obrero

En el arrabal de Santa Catalina. Ayer tarde las calles del arrabal de Santa Catalina se vieron muy animadas por los numerosos alumnos del Patronato Obrero.

Invitado el Patronato por el bondadoso señor Párroco de San Magin, acudía a su parroquia realizando una excursión eucarística. El sitio era muy a propósito, puesto que los intensos calores impiden los paseos largos.

El Rdo. señor Llabrés, al saber que se acercaban las Escuelas, abrió la puerta de la iglesia y en ella fueron colocados llenando las sillas del crucero.

Expuesto el Santísimo, dirigió el Párroco a los alumnos una tiernísima plática, ponderándoles el gran bien que les proporciona el Patronato con su educación y escuelas y exhortándolos a que nunca dejen de practicar mientras vivan los consejos que les dan.

El P. Director del Patronato agradeció en nombre de los niños y de los protectores al señor Párroco los consejos que acababa de darles, prometiéndoles delante de Jesús Sacramento su exacto cumplimiento.

Terminadas las pláticas cantaron el Himno Eucarístico y varios Padrenuestros: el primero para que los niños del Arrabal acudían al Templo, el segundo para que termine felizmente la obra de la iglesia y el tercero para alcanzar la paz europea.

En la plaza contigua al templo tomaron los niños su merienda, obsequiados después el Sr. Párroco con sabrosas galletas.

Los niños practicaron, delante de numerosos curiosos, varios juegos de conjunto, cantando hermosos himnos de su repertorio.

Al tocar la campana de la iglesia el Angelus, los niños que estaban formados delante del Sr. Párroco cantaron admirablemente las tres *Avenimas*; y esto fué de un efecto tiernísimo.

Al despedirse del Rdo. Sr. Llabrés y de los demás sacerdotes allí reunidos, convinieron todos en que estas excursiones eucarísticas se han de repetir con frecuencia.

## Fotografado de S. S. Benedicto XV

Editado en papel couché, por CORREO DE MALLORCA. Precio: cinco céntimos.  
Se vende en Palma: en la Administración de CORREO DE MALLORCA, en todos los kioscos en los Centros de subscripciones de la calle de Jaime II, 62, y Santo Domingo, y en las Librerías de don Ernesto Frau, calle de Brossa, de Umberto, calle de Golón y de Guasp, calle de Morey. En Inca, Manacor, La Puebla, Felanitx, Sóller, Pollensa, Lluçmanyor, Artá, Capdepera, Campos, Sineu, Muro y Binissalem en casa de nuestros corresponsales o repartidores.  
Por correo: 10 céntimos.  
Rebaja tomando más de diez ejemplares.

## Notas de sociedad

**De viaje**  
Ayer, a las cinco de la tarde, salieron para Argel, en el vapor "Isleño", don Francisco Daviu, don Miguel Darder, don Pedro Mayol y don Pedro Martorell.

Para Barcelona embarcaron ayer a las seis y media de tarde, en el vapor "Bellver", don Francisco Durán, don Agustín Roca, don Vicente Valdés, don Pablo Naveira y don Juan Bigona.

En el vapor "Balear", han llegado hoy, a las seis de la mañana, procedente de Valencia, don Francisco Bisquerria y señora, don Eliseo Soler y señora, don Enrique González, don Baldomero Alvarez y señora y don Vicente Lagarda.

**Nombramiento**  
El último Boletín Oficial del Obispa do de Mallorca da cuenta del nombramiento de Profesor de primer curso de latín en el Seminario, recaído en nuestro estimado amigo y colaborador don Francisco Sureda y Blanc, Pbro.  
Le felicitamos.

## En La Soledad

El próximo domingo, día 20, se celebrará en la iglesia parroquial de dicho suburbio solemne fiesta religiosa dedicada a su Titular.

Por la mañana, a las 7 y media, habrá comunión general para las Madres cristianas. A las diez, Misa solemne, en la que se interpretará una composición del M. Perosi, siendo el orador sagrado el Rdo. don Nicolás Corrés.  
Por la tarde, a las 4 y media, se

## La guerra europea

Hablando con un repatriado. Entre los repatriados mallorquines llegados ayer de Marsella, que ascendían a unos 25, figuraba don Pedro Antonio Mayol, de Sóller, hermano político del dueño de un comercio de frutas existente en aquella población francesa.

Nos dijo el señor Mayol, a quien interrogamos, que en Marsella está el comercio paralizado, a causa de no importarse producto alguno del extranjero.

—¿Está animado, no obstante, le preguntamos, Marsella?  
—Ya lo creo—nos contestó—. En Francia se ha llamado a los soldados hasta la edad de 48 años, y por ello ancianos y jóvenes son únicamente los franceses que se ven de paisano. Pero, en cambio, hay allí muchos españoles y muchísimos más italianos (de éstos hay más de 30.000) y súbditos de otras naciones que residían en el propio Marsella unos y en el interior de Francia los más, y estos últimos se han concentrado en la indicada ciudad a causa de la guerra.

—¿Y las subsistencias?  
—No hay abusos. Al principio la guerra, los comerciantes aumentaron el precio de las subsistencias, pero la policía les metió mano y volvieron a expenderlas como antes, al precio ordinario. Y así continúan.

—¿Y el espíritu del pueblo?  
—No ha cambiado. Siempre ha estado levantado, si bien el decidido avance de los alemanes, al principio de la guerra, como que les asustara algún tanto.

—¿Noticias de la guerra?  
—En Marsella no se sabe más que lo que dicen los periódicos.

—¿Y de desembarco de tropas?  
—Desde la declaración de la guerra, no ha pasado semana sin que llegaran a Marsella tres o cuatro vapores conduciendo tropas, las cuales eran inmediatamente internadas en Francia. Las tropas eran argelinas, marroquíes, senegalesas, de las colonias inglesas. Y, antes de salir de Marsella, al decir, leyéndolo, además, en un diario de allí, que habían desembarcado en Francia 1.500 rusos.

Nos habló también el señor Mayol de la situación económica, diciéndonos que de los Bancos no se deja sacar un dinero a las personas que lo tienen depositado en los mismos. "Tanto es así—terminó diciéndonos—que, de no haber tenido algunas existencias en el comercio de mi cuidado, que vendimos, nos hubiéramos encontrado sin fondos."

**Fusilamiento de solterones en Lieja**  
—Relato de un testigo.

Anteayer adelantamos a nuestros lectores la noticia de que un ingeniero de Lieja había traído a esta isla la confirmación de la noticia de que en Lieja fueron fusilados varios paisanos nuestros. Y ayer dijimos que nuestro corresponsal en Inca nos había confirmado tal extremo.

Hemos tenido ocasión de departir un rato con el inquisidor de que se trató, don Sebastián Coll, como se le llama en Inca por pertenecer a la casa llamada Can Coll, aunque sus apellidos son Mateu y Simonet. Nuestro interlocutor, que anoche vino a Palma de paso para Sóller, a donde se ha trasladado esta mañana llamado por la familia de los hermanos Oliver, nos relató el fusilamiento de nuestros paisanos, ampliándonos los detalles que ya nos transmitió ayer nuestro corresponsal en Inca.

A título de información publicamos su relato.  
Helo aquí:  
"Era la noche del día 20 del mes de Agosto último. Los alemanes, dueños ya de Lieja, cuyos fuertes habían resistido valientemente hasta que sus cañones quedaron inutilizados, habían publicado un edicto, en francés, en el cual se manifestaba que todas las casas que permanecieran cerradas serían abiertas a la fuerza."

Así lo hicieron, en efecto, las tropas germanas, en señorial casa de la plaza de la Universidad, situada junto a la que habitaban unos paisanos nuestros, quienes tenían un almacén de frutas. En dicha casa, asaltada, los alemanes bebieron añosos vinos hallados en el sótano, y después, borrachos ya algunos, se entregaron a múltiples desmanes, disparando sus fusiles al aire.

Al oír las detonaciones, las tropas alemanas que estaban junto a la Universidad, creyendo que los tiros eran disparados por el paisano, hicieron fuego contra dicha casa, y contra toda la manzana. Los vecinos, y entre ellos los mallorquines que habitaban la casa contigua a la asaltada, salían a la calle alocados, huyendo del alcance de los proyectiles germanos y de las gruesas llamas en que estaban envueltas casi todas las casas de la manzana, y esos vecinos eran fusilados unos y detenidos los demás a medida que iban saliendo de las viviendas.

Es inexacto que en la casa que habitaban nuestros paisanos hubiera un Club ruso como se ha dicho, pues los mallorquines habitaban la planta baja y el primer piso, y en el segundo vivía un belga comerciante en tocinos. Dicha casa de mallorquines era un establecimiento de frutas propiedad de don Jaime y don Antonio Oliver, hermanos, naturales ambos de Sóller.

A nuestros paisanos no los fusilaron en los primeros momentos, sino que lo hicieron después, como se verá, en los jardines de la Universidad.

Yo estaba de tenedor de libros en casa de un inquisido, don Magin Mayol, Estaba en aquel establecimiento con mi amo, cuando vinieron a ha-

blar con nosotros la esposa y la cuñada del Antonio Oliver, acompañadas de dos o tres hijos de éste y de Rafael Marqués, hermano de mi ama. Ambas mujeres, con las lágrimas en los ojos, nos manifestaron que hacía dos días que no tenían noticias de los Oliver y de los dependientes de su casa, añadiéndonos que temían que los hubieran fusilado.

Procuramos tranquilizarlas, diciéndoles que solamente les habrían hecho prisioneros, en cuyo caso la libertad sería fácil de obtener tratándose de españoles. Con otro mallorquín, José Cabrer, de Sóller, fui a ver al Vice-Cónsul español, subdito belga, y los tres nos dirigimos luego al Palacio de Justicia, donde el General en jefe de las tropas alemanas, quien nos dijo que no tenía noticia alguna sobre el paradero de dichos súbditos mallorquines, nos entregó, al propio tiempo, firmada por él, una orden de libertad para ellos, por si hubieran sido hechos prisioneros. Fuimos al sitio donde se hallaban los prisioneros, y nos aseguraron que allí no había tales españoles.

Estas infructuosas pesquisas empezaron a alarmarnos. ¿Habían sido fusilados? Los alemanes fundaban falsamente el incendio de la casa de los mallorquines en que de ella les hicieron disparos súbditos rusos.

Mi amo, el hermano de éste y el Cabrer, por lo que pudiera ser, fueron al depósito de cadáveres, donde el número de estos era de 160; al regresar nos dijeron que habían identificado el cadáver de Jaime Llabrés, de unos 24 años de edad, de Establimento, y el de Juanito, Mora de 20 años de Sóller. Entonces fuimos a dicho depósito el Vice-cónsul y yo, y pudimos reconocer, entre el montón de cadáveres, cuadro que daba horror, además de los cadáveres del Llabrés y del Mora, el de Jaime Oliver, de unos 46 años de edad, el del hermano de éste Antonio, de unos 44 años, ambos de Sóller, y el de José Niell, de unos 18 años, de Sineu.

Vimos después nuevamente a la esposa y cuñada del Antonio Oliver, y no quisimos darles la fatal nueva: les dijimos que sus parientes vivían y estaban en poder de los alemanes. El Vice-cónsul español y yo firmamos, en la casa de la Villa, la identificación de los cinco mallorquines, cuyos cadáveres fueron después sepultados.

Y me empeñé en abandonar Lieja, horrorizado, y regresar a España, haciéndolo, después de la mar de calamidades, por Visé, pueblo incendiado por los alemanes, por Maestricht, Rotterdam, Tilbourn, Londres, Liverpool, La Coura y Barcelona.

Hubo o no hubo fusilamiento de españoles en Lieja?  
Escritas las anteriores líneas, cuyo contenido hemos recogido—repetimoslo—a título de información, hemos recibido el siguiente telegrama de Prensa Asociada:

"Se desmiente el fusilamiento de españoles en Lieja. Solamente, por error, fueron hechos prisioneros."

**Un mallorquín herido en Nancy**  
Entre los repatriados mallorquines llegados ayer a bordo del vapor correo de Marsella figuraba el solterón Juan Payeras. Este viene con heridas en ambos pies, y dijo que se las había producido un casco de granada alemana durante el bombardeo de Nancy, donde vivía en un edificio de su propiedad, convertido en casa de huéspedes.

Ha añadido que fué herido en su propia casa. Como pudo, según cuenta, fué a casa de un vecino, mallorquín también, cuya familia, atemorizada, habíase refugiado en el sótano. Allí estuvo hasta que cesó el bombardeo, y entonces fué a un Hospital, donde se negaron a admitirle por hallarse el establecimiento lleno de heridos. Atendió a su cura de la mejor manera posible, y marchó para Marsella, donde tomó el vapor que le condujo a Palma.

El Payeras vivía en Nancy con su familia, pero hizo marchar ésta a Mallorca al ver que se acercaban allí las tropas germanas. La finca de su propiedad quedó destruida.

El Payeras ha llegado con un muchacho mallorquín que tenía a su servicio en Nancy.

Este es el relato que hizo el Payeras a bordo del "Rey Jaime II", durante la travesía.

**El diputado Squella**  
De paso para Madrid, a donde marcha formando parte de la Comisión menorquina que va a gestionar la solución de los conflictos obrero y financiero de la vecina isla, llegó ayer a Palma, procedente de Mahón, el diputado a Cortes por aquel distrito don Gabriel Squella.

## Ordenes Sagradas

En el Palacio episcopal. Esta mañana, a las once, en la Capilla particular del Palacio Episcopal del lmo. y Rvmo. Sr. Obispo palermitano, se confirió a los siguientes señores:

Tonsura y Ordenes Menores.—don José Alejar Ribas, de Palma; don Juan Planas Mañón, de Palma; don Antonio Alcover Verd, de Palma; don Miguel Cifre Martí, de Pollensa; don Juan Bordoy Veny, de Felanitx; don Pablo Albertí Tomás, de Bañalbufar; don Bartolomé Muntaner Real, de Sineu; don Juan Galmés Soler, de San Lorenzo; don Bartolomé Albis Capllonch, de Pollensa; don Miguel Puiggrós Sansaloni, de Son Carrió; don Sebastián Lliteras Ballester, de Porreres; don Bartolomé Durán González, de Manacor; don Vicente Bofí Costa, de Ibiza y don Juan Bonet Ferrer de Ibiza.

## El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio Provincial de Gerona, ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma los días 22 y 23 del actual. Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde, Marina, 1, principal, 2ª (En el Consultorio del Oculista Doctor Comas).

	Paquetes	Pastillas	Pesetas
1ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos.	24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2ª " " id. de Familia	400 "	14, 16 y 16	1'50, 1'75, 2'00 y 2'50
3ª " " id. económico	350 "	14 y 16	1'00 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Platónia y San Sebastián.—Cajas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

## Sebastián Villalonga Gelabert

Médico-Cirujano especialista. Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIS y OÍDOS.

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTEY. Consulta de 10 a 1. Plaza Constitución, 39, principal. Frente la fuente de las Tortugas.—Palma

**En la Catedral**  
Mañana, sábado, en la Catedral Basílica, a las ocho de la mañana, se conferirán también Órdenes sagrados a los siguientes señores:  
Presbiterado: Don Antonio Matión Antem, de Santa Catalina; Fray Pedro Dols Pizá, (C. R.), de Santa María, y Fray Juan Terrasa Bordoy (C. R.) de La Soledad.  
Diaconato: Don Bartolomé Llabrés Campaner, de Sanelles y Fray Sebastián Llinás Casellas, (O. R. T.).  
Subdiaconado.—Don Mateo Nebot Antig, de Manacor; don José Espases Creus; de Santa Catalina; don Lorenzo Martorell Pou, de Manacor; don Juan Pou Caldentey, de Felanitx; don Bartolomé Real Mugar, de Sineu; don Miguel Matas Ramis (C. O.), de Palma; don Sebastián Lliteras Ballester, de Porreres; don Bartolomé Durán Gomila, de Manacor; don Vicente Bofí Costa, de Ibiza y don Juan Bonet Ferrer, de Ibiza.

El próximo domingo, día 20, a las ocho, celebrarán su primera misa en el Colegio de San Alfonso de Palma los religiosos Teatinos P. Pedro Dols y P. Juan Terrasa.

**Ingenieros Agrónomos**  
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial de ingenieros del cuerpo. Reglamento y detalles Armengo, 8, 2º.

**CONTABILIDAD PRÁCTICA**  
Y TENedurA DE LIBROS POR J. CRESPI, Profesor Cermén, 24-3º.

**Academia Postal**  
Preparación completa para ingreso en el Cuerpo de Correos a cargo de don José Juan, don Ramón Riera y don Pedro Mas, funcionarios del Ramo. Se ingresa por la clase de oficiales quintos con el haber de 1.500 pesetas anuales. Todos los años convocatoria. El curso para la próxima comenzará el día 1º de Octubre. Informes y matrículas: San Cayetano 11, 2º 2ª o Rubí 16-1º.

**Boletín religioso**  
MAÑANA Santos.—San Isidoro, mártir. Cuarenta Horas.—Empezan en San Felipe Neri dedicadas a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis; a las diez Tercia cantada y Misa mayor; al anochecer Corona de los Dolores, ejercicio indulgeniado en honor del Corazón afligido de María y reserva de Su Divina Mejestad.

En la misma iglesia, en la noche del 19 al 20, Vigilia de Aniversario y en honor de Nuestra Señora de los Dolores, Titular de la Sección local de la Adoración Nocturna. A las nueve y media de la noche, Junta de todos los Adoradores activos y honorarios en la sala de Guardia; a las diez, exposición del Santísimo, himno eucarístico, plática de presentación y canto solemne del Te-Daum y del Invitatorio; continuación del Oficio Divino semitonado y demás preces que marca el Ritual de la Adoración; por la madrugada a las tres, Oraciones de la mañana y preparación para la Comunión, a las tres y media, misa de Comunión general para todos los Adoradores activos y honorarios y reserva del Smo. Sacramento.

Visita.—A Nuestra Señora de Lluç en San Nicolás.

**Sueltos y noticias**  
Tabaco. Por agentes de la Compañía Arrendataria se han apresado, en el término de Lluçmayor, tres bultos de tabaco de contrabando.  
En la Escuela Normal de Maestros. Los exámenes de Ingreso en esta Escuela tendrán lugar el lunes, día 21 del corriente mes, a las ocho y media de la mañana.

**Centro de Enseñanza**  
Curso que abrirá el 1º de Octubre próximo. Bachillerato, facultad de Ciencias, preparatorios de Medicina y Farmacia, y una sección especial para Derecho; a cargo de personal competente. Informes: Almodaina, 19, entresuelo.

**CORREO DE MALLORCA**  
se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta LA ESPERANZA, en el Centro de subscripciones de la calle de Jaime II, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Nueva gran batalla entre aliados y alemanes.—Evacuación de Galitzia por los austriacos.—Llegada de tropas indias.—Tropas serbias se dirigen a Budapest.—Comunicados oficiales.—Preliminares de paz.—Maubenge ocupado por los alemanes?—Los rusos quieren cortar las comunicaciones de Austria con los Cárpatos.—Se afirma que Bruselas ha sido evacuado por los alemanes.—Afirmase que ha ocurrido un encuentro en el mar Báltico.—Se desmiente el fusilamiento de españoles en Lieja

## DESDE MADRID

Madrid, 17 (16'00)

### Adhesión

Hoy visitó al Presidente del Consejo, señor Dato, una comisión de inspectores de primera enseñanza, para adherirse al acuerdo de la neutralidad de España ante el presente conflicto europeo.

### Conferencia sobre la guerra

El Presidente del Consejo señor Dato, confirió ayer extensamente con el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema.

### Un radiograma de "La Mañana"

El periódico "La Mañana", publica un radiograma que asegura que es auténtico y expedido en Noruega (Holanda) aunque se reserva el nombre de la estación receptora.

Este radiograma dice que en la frontera del Oeste de Francia los alemanes van progresando.

También dice que la situación de las fuerzas alemanas en la Prusia Oriental es excelente.

Afirma rotundamente que es inexacto cuanto se ha venido propagando sobre victorias de franceses e ingleses, pues—añade—la gran batalla continúa aun.

Dice también que se considera desesperada la situación de los serbios.

Dicho radiograma confirma la destitución del Almirante inglés que estaba al mando de la flota del Mediterráneo.

### Los ingleses se apoderan de Nueva Pomerania

Londres.—Comunican por cablegrama, desde Sidney, que la división Australiana de la escuadra inglesa, además de apoderarse de la nueva Guinea alemana, ha tomado también posesión de Nueva Pomerania.

### Aviadores japoneses bombardean Tsing Tao

Londres.—Se ha sabido, por conducto oficial, que varios aviadores del Ejército japonés arrojaron bombas sobre los cuarteles de Tsing Tao, posesión alemana del Extremo Oriente.

### Los aviadores regresaron sin novedad

La Guerra en Extremo Oriente  
Londres.—También se ha sabido por conducto oficial que los exploradores japoneses se apoderaron de la estación del ferrocarril de Tsing Tao rechazando a un destacamento alemán que les salió al encuentro.

### Tropas indias para Francia

Londres.—Mr. Asquith ha declarado en la Cámara de los Comunes que las tropas procedentes de las indias inglesas están ya en camino con dirección al teatro de la guerra.

### Tropas canadienses

Londres.—El duque de Connaught ha inspeccionado en el campamento de Quebec (Canadá) a las tropas que envía el Canadá para ayudar a Francia y a Inglaterra.

### Los alemanes se reconcentran

San Sebastián.—Todas las noticias procedentes de la frontera francesa indican que los alemanes se están reconcentrando para iniciar un movimiento ofensivo más sangriento que los precedentes.

### Desembarco de italianos en Valona

Se anuncia el desembarco de tropas italianas en la bahía de Valona. El acto es considerado por los aliados, de suma importancia para ellos.

Entienden que Italia se apresta para intervenir en la actual conflagración.

### ¿Otra "entente"?

En Rumania se habla de una posible "entente", italo-rumana.

### Operaciones serbias

Se asegura que el bombardeo por los serbios de la estación búlgara de

Ortara, obedeció al deseo de cortar las comunicaciones entre Alemania y Turquía.

### Confusión en Alemania.—Sediciónes.

—El Gobierno preocupado  
Se insiste en afirmar que en Alemania continúa la confusión económica a causa de la situación creada por la escasez de subsistencias.

Dícese que en Stein se ha producido un movimiento sedicioso.

Las operaciones militares han paralizado por completo la recolección de frutos en la Prusia Oriental, lo que ha agravado aún más la situación, pues esa región abastecía de trigo a todo el Imperio.

El Gobierno alemán está preocupado y trata de establecer el tráfico con los países Escandinavos.

### Los rusos respetarán las costumbres húngaras

San Petersburgo.—El generalísimo ruso ha dirigido una proclama a las poblaciones húngaras que han ocupado sus ejércitos, diciendo que Rusia respetará su idioma y su religión, pues sólo busca el triunfo de la justicia.

### Madrid, 18 (1'00)

### Sobre el ejército ruso

En la Embajada alemana de Madrid se nos ha dicho que era falsa la noticia referente a la existencia del ejército ruso en Wilna.

Se nos ha agregado que los rusos han retirado sus tropas en muchas partes incluso de la región del Vistula.

### Italia abre paso en el estrecho de Messina

Según noticias recibidas en el Ministerio de Estado, Italia ha abierto paso a todos los buques en el estrecho de Messina.

### La ocupación de Maubenge se confirma

Londres.—Se ha confirmado la ocupación de Maubenge por los alemanes.

### Encuentros favorables a Alemania

Berlín.—Los encuentros entre rusos y alemanes en la Prusia oriental, son favorables para los alemanes.

### Los rusos se internan

Londres.—Los rusos se han internado entre Hungría, Rumanía, Croacia y fuertes de Polonia, apoderándose de la ciudad de Borodock.

### Los rusos amenazan cortar las comunicaciones de Austria con los Cárpatos

Los rusos amenazan cortar las comunicaciones de Austria con los Cárpatos.

### Los alemanes han evacuado Bruselas

Amberes.—Circulan rumores de que los alemanes han evacuado Bruselas, habiendo sufrido importantes pérdidas en los últimos combates.

### El encuentro en el mar Báltico

Amberes.—Se ha confirmado el encuentro que se decía había ocurrido en el mar Báltico, pero sin dar detalles del combate.

### Los austriacos se repliegan

Viena.—Los austriacos se han replegado sin ser alcanzados ni hostilizados.

### Alemanos y rusos

Viena.—Los alemanes han terminado de perseguir a los rusos.

### Retaguardia de los alemanes alcanzada por los aliados

Burdeos.—La retaguardia de las tropas alemanas ha sido alcanzada por los aliados, librándose una batalla entre el Norte de Treven y Verdún.

### Combate en el Este de Francia

Berlín.—En el Este de Francia se ha librado un combate entre alemanes y aliados, saliendo victoriosos los primeros.

El enemigo se ha retirado hacia las montañas de Montfaugon.

Los aliados hemos establecido contacto con varios destacamentos enemigos cerca de Aucourt.

Nuestra ala derecha en los Vosgos y Lorena, sigue sin novedad.

Continúa la batalla en todo el frente del Oise y Mosa. El enemigo se halla muy atrincherado, habiendo reforzado su artillería gruesa a pesar de lo cual seguimos obteniendo victorias parciales en continuos contraataques.

La moral de nuestras tropas es excelente.

### Rusos y Austriacos.—Estos abandonan Galitzia

Burdeos.—En Rusia los austriacos evacúan Galitzia en plena derrota, habiendo perdido doscientos mil hombres.

También se ha retirado de esa región el ejército alemán que socorría a los austriacos.

### Se combate de nuevo

Burdeos.—(Reexpedido desde Irún).—Las últimas noticias llegadas del campo de batalla, declaran que en ambas alas se está peleando con furor.

Los ingleses tratan de envolver el extremo derecho del ala alemana por la parte de Raison y Guisart.

Se está oyendo un gran fuego de artillería.

Lo único notable es la persistencia de los ejércitos alemanes en la defensiva.

### Llegada de tropas

Algeciras.—Escuadras por varios acorazados ingleses han fondeado en Gibraltar veinticinco transportes de guerra cargados de tropas procedentes de las Indias inglesas.

Estas tropas no se asoman a las cubiertas de los buques que los conducen.

### Tropas canadienses

Londres.—Ha llegado a Londres una parte de los contingentes del Canadá, compuesta de infantería y caballería.

Estas tropas, después de dos días de descanso en Londres, marcharon para Francia a combatir a los alemanes.

### Más fuerzas indias

Londres.—Han llegado a Marsella las primeras fuerzas indias en número de setenta mil hombres.

### En breve se dirigen a París

Los serbios  
Londres.—Se afirma que ciento cincuenta mil hombres del ejército serbio se están dirigiendo hacia Budapest (Hungría).

### De esta mañana

Madrid, 18 (5-30)

### El Alcalde de Biarritz

San Sebastián.—Dicen de Biarritz que el Alcalde de aquella población ha telegrafiado al Gobierno francés comunicándole que carece de elementos para atender a los dos mil heridos que le anuncian llegarán a Biarritz.

### Fuerzas a París

San Sebastián.—Comunican de Bayona que casi todas las tropas de aquella guarnición han salido en dirección a París.

### Manifestaciones del Subsecretario de Gobernación

A última hora, el Subsecretario del Ministerio de Gobernación nos ha manifestado a los periodistas que no se habían recibido nuevas noticias oficiales respecto de la guerra.

Nos ha dicho que se había recibido un telegrama del Gobernador civil de Tarragona diciendo que al cruzar un paso a nivel, en Reus, un automóvil en el que iba el fabricante don José Iglesias chocó con una locomotora.

José Iglesias resultó muerto y el "chauffeur", y un criado del muerto con gravísimas heridas.

Ha terminado diciéndonos el Subsecretario que se acababa de recibir un telegrama de Valladolid anunciando que a las cinco de la tarde pasó por aquella población, en auto-

móvil, de paso para Madrid, don Antonio Maura.

### Comunicado oficial inglés.—Los alemanes derrotados

Londres.—Un comunicado oficial facilitado a la prensa dice que la posición de los aliados al largo del Aisne es favorable para ellos.

Dice también que los alemanes han realizado varios contraataques, especialmente contra el primer cuerpo inglés, el cual les ha rechazado, cediendo los alemanes algún terreno.

El ala izquierda de los alemanes tiene grandes pérdidas.

### Preliminares de paz

Londres.—Telegramas de Washington afirman que los Embajadores de Francia, Alemania, Rusia e Inglaterra en aquella capital celebran conferencias constantes con el presidente de los Estados Unidos, señor Wilson.

Se supone que trata de los preliminares para la paz de Europa, que ha propuesto los Estados Unidos.

La prensa inglesa comenta esas conferencias, diciendo que son prematuras toda vez que no se han librado batallas decisivas.

### La neutralidad holandesa

La Haya.—En el Parlamento holandés la reina Guillermina leyó un discurso, en el cual, refiriéndose a la guerra europea, afirma que es falso que nunca se violase la neutralidad holandesa, pues sólo han entrado en el país, al principio de la guerra, dilerentes heridos alemanes del sitio de Lieja.

Holanda—dice el discurso de la Soberana—puede estar satisfecha de la movilización de sus fuerzas, terminando dedicando un piadoso recuerdo a cuantos mueren combatiendo por sus diferentes países.

### La situación de ambos ejércitos.—Los alemanes a la defensiva

París.—"Le Matin", publica noticias de la guerra, según las cuales las posiciones estratégicas de los ejércitos alemán y aliado son superiores.

Dice que parece que el ala derecha de los alemanes cubre la retirada de las fuerzas que están al mando del Kromprinz.

Añade que se supone que los alemanes se limitarán a mantenerse a la defensiva llevando el grueso de su ejército a repeler el avance de los rusos.

### El Rey de Bélgica y el heredero de Servia, condecorados por el Zar

San Petersburgo.—El Zar ha concedido el título de la Orden de San Jorge al Rey de Bélgica y al heredero del trono de Servia.

### Zeppelin en la frontera ruso-alemana

San Petersburgo.—Por sobre Milwa, en la frontera ruso alemana, voló un Zeppelin alemán que al ser averiado por los rusos hizo bandera blanca.

Los rusos suspendieron el tiro, pero del Zeppelin arrojaron varias bombas que mataron a veintitrés rusos.

Estos volvieron a cañonearle haciendo caer al Zeppelin.

Un escuadrón de costacos encontró los restos del dirigible, pero los tripulantes habían ya huido.

### Consejo de Ministros

Madrid, 17 (16'00)

### Informes del Sr. Dato.—Las últimas operaciones en Marruecos

Se ha celebrado en Palacio el anunciado Consejo de Ministros presidido por S. M. el Rey.

El Jefe del Gobierno, señor Dato, informó al Monarca, en su aspecto general, sobre el conflicto europeo.

Habló de las medidas que adopta el Gobierno para salvar en lo posible a España de los efectos de la guerra, y trató principalmente de las gestiones que realiza el Ministro de Hacienda, señor Bugallá, a fin de dar todas las facilidades procedentes al Comercio, a la Industria y a los Bancos locales, mediante el concurso del Banco de España.

Refiriéndose al problema de las subsistencias, que tanto alarmó al país al principio del actual conflicto, dijo que se observa una relativa mejora en el mercado nacional.

Añadió que se encomienda al patriotismo de todos los ciudadanos para que, con sus esfuerzos particulares, cuya valía reconoce, faciliten en todo lo posible la acción del Gobierno.

Comunicó también el señor Dato los últimos telegramas recibidos de Marruecos, haciendo notar que las noticias demuestran que las últimas operaciones llevadas a cabo allí por nuestras fuerzas han resultado ventajosas para España.

### Indulto

Después del Consejo de Ministros celebrado hoy, el señor Dato, encargado de la cartera de Gracia y Justicia, ha presentado a la firma del Monarca un decreto declarando libertos a diez y nueve penados procedentes de Ceuta, en virtud de la ley de libertad provisional.

### Nombramiento de Alfau

El Ministro de la Guerra, general Echagüe, presentó también a la firma un decreto nombrando Capitán general de la sexta región al general señor Alfau.

### Créditos

El Ministro de Hacienda señor Bugallá, ha presentado a su vez, a la firma del Monarca, otro decreto concediendo un crédito de veintidós millones de pesetas a la Jefatura de Obras públicas y otro de diez millones para el Ministerio de la Guerra.

### Noticias varias

Madrid, 17 (16'00)

### Audiencia regia

S. M. el Rey, como ya estaba anunciado, recibió hoy a los Cardenales-arzobispos de Toledo, Sevilla y Santiago.

### Próximo Consejo

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de Ministros en el Ministerio de la Gobernación.

### El conflicto pesquero

El señor Dato ha recibido hoy a la comisión de Barcelona que vino a Madrid con objeto de interesarle, como Jefe del Gobierno que es, para la próxima solución del conflicto de los buques pesqueros surgido en la ciudad condal.

### Reclamaciones

También estuvo hoy a visitar al Presidente del Consejo, el "leader", de los socialistas españoles, don Pablo Iglesias, para formular ante el Gobierno varias reclamaciones obreras y otras relacionadas con españoles que radican en Bruselas.

### Sobre Marruecos

El señor Dato confirió ayer extensamente con el Ministro de la Guerra, general Echagüe, acerca de la campaña de Marruecos.

El señor Dato dijo que el Gobierno se muestra satisfechísimo del resultado de las últimas operaciones llevadas a cabo allí por nuestras tropas.

### Las Cortes

El señor Dato ha negado que se haya ocupado todavía de la fecha en que deben abrirse nuevamente las Cortes.

### El Nuncio en San Sebastián

San Sebastián.—El Nuncio de Su Santidad el Papa permanecerá en esta ciudad hasta que se haya celebrado la boda del Infante don Fernando con la duquesa de Talavera de la Reyna.

### Madrid, 18 (1'00)

### Ahogada

San Sebastián.—En la playa de Gros, la resaca arrastró a la hija de los marqueses de Velilla y a su institutriz quienes se estaban bañando.

Sólo pudo ser salvada la institutriz, pereciendo la niña.

La causa del desgraciado accidente es por no haber querido escuchar los consejos de que no fueran a bañarse.

### De Murcia.—Tiendas saqueadas

Murcia.—En Fuenteálamo, dos mil

obreros piden trabajo a las autoridades.

En su actitud que ha llegado a ser hostil, ha sido saqueadas dos tiendas.

### El Alfonso XIII

Habana.—Ha salido con rumbo a Veracruz, el trasatlántico español "Alonso XIII".

## DESDE BARCELONA

Barcelona, 18 (3'30)

### La vista de la causa por los sucesos ocurridos a raíz del mítin maurista

Ayer, jueves, comenzó en el Palacio de la Justicia la vista de la causa instruida con motivo del tiroteo habido a la salida del mítin maurista celebrado en esta ciudad y al cual asistió el exgobernador civil de Barcelona señor Ossorio y Gallardo.

Los alrededores del Palacio de Justicia aparecieron vigiladísimos por la policía y por guardias del cuerpo de Seguridad.

Estas precauciones tenían por objeto evitar la celebración de manifestaciones en pro ni en contra de los procesados.

Después de leído el hecho de autos; se tomó declaración a los procesados.

Estos negaron su participación en el hecho que se les imputa.

Comparecieron luego los testigos del Ministerio fiscal los cuales no formularon ningún cargo concreto contra los procesados.

Al ir a empezar el Fiscal su informe, se ha suspendido la vista para continuar hoy.

La impresión pública es de que se absolverá a todos los procesados.

El diputado señor Ossorio y Gallardo ha enviado una carta a esta ciudad, excusándose de asistir al juicio.

### El Gobernador de Baleares

Ha marchado para Madrid el Gobernador civil de Baleares, Sr. Martínez de Campos.

Le despidieron en la estación el Alcalde de Mahón, señor de Vidal, y buen número de amigos.

El señor Martínez de Campos, a quien tuvo ocasión de saludar, elogió grandemente a los baleares por el brillante resultado que ha dado en esa provincia la subscripción abierta a beneficio de los repatriados.

### La cuestión de los pescadores

El Ayuntamiento ha acordado excluir de los derechos de consumo, el hielo destinado a los buques pesqueros.

Los tripulantes de éstos han acudido a la sesión del Concejo en que se ha tratado de este asunto, protestando contra el concejal señor Montanoma que discutía el dictamen en el cual se proponía tal excepción.

El Alcalde accidental, señor Pich, que presidía la sesión, expulsó del salón a uno de los pescadores que más escándalo promovía.

Entonces los demás pescadores abandonaron también el salón de sesiones, vociferando y armando fuerte escándalo.

Al salir, empero, a la calle, se calmaron los ánimos.

Una comisión de pescadores visitó ayer al Gobernador civil, señor Andrade, y éste prometió a los comisionados influir para que se resolviera cuanto antes la parte del conflicto que se relaciona con la Hacienda.

### El Alcalde de Barcelona

En el rápido ha regresado esta pasada noche a Barcelona, procedente de Madrid, el Alcalde de esta ciudad, señor Boladeres.

### La huelga de peluqueros

Sigue en el mismo estado la huelga de peluqueros.

El conflicto, comisiones de patronos y obreros peluqueros.

### Una desgracia

En el paso a nivel existente en la carretera de Reus a Saló, una locomotora destruyó el "auto", del propietario don José M.ª Odena.

Este murió aplastado a consecuencia del hecho.

El "chauffeur", hállese en gravísimo estado debido a las heridas recibidas.

El difunto era Presidente del Consejo de Administración del Banco de Reus.

## ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID

### La guerra europea

Madrid, 18 (9'40)

La situación no ha cambiado  
París.—Un comunicado oficial facilitado a las once de la noche dice que la situación en el teatro de la guerra francés no ha cambiado.

Prisioneros alemanes.—La derrota de los austriacos.—Hospital incendiado  
París.—De San Petersburgo transmiten las siguientes noticias:

Han llegado a Lublin 4.500 prisioneros alemanes.

—Los austriacos están más allá de Dniester, completamente derrotados.

—Los alemanes han incendiado en Janon un hospital lleno de heridos austriacos, por creer que éstos eran rusos.

Manifestaciones del último Embajador inglés en Viena  
Londres.—El último Embajador inglés en Viena ha manifestado que las negociaciones austro-rusas con motivo del ultimátum de Austria a Servia prosiguieron amigablemente hasta el 1.º de Agosto.

Estas negociaciones, ha añadido, iban encaminadas a un acuerdo amistoso, cuando hubo que suspenderlas por el ultimátum que Alemania dirigió a Rusia y Francia.

"Sin el ultimátum de Alemania—ha agregado—se hubiera evitado la guerra."

## Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús

A cargo de los PP. AGUSTINOS

Calle del Socorro, Palma

ENSEÑANZAS: Primaria, Elemental y Superior y Bachillerato.



## Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona  
 Infanta Isabel 22 Spbre. Príncipe de Asturias 15 Octubre  
 Barcelona 28 Spbre. Cádiz 28 Octubre

### Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 20 de Septiembre el magnífico vapor

### Catalina

Admite carga y pasajeros  
 Se replica a los Señores cargadores se sirvan declarar con anticipación a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabina necesaria.  
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía  
 SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C. S. en C.  
 San Miguel 28-Palma

## TRICOFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.  
 Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías.

## Sensacional

PARA LOS VITICULTORES, COSECHEROS Y TRATANTES EN VINOS  
 Hemos adquirido la propiedad de la obra

### LOS SECRETOS DE LA ENOLOGIA

del eminente enólogo D. Rosendo E. Bofill, cuyo texto contiene todas las fórmulas de *Productos enológicos*, fabricación de Fermentos, Antifermentos conservadores, Aromas, Extractos, Soleras, etc., etc., y cuanto fabricarse puedan en las fábricas, sin necesidad de aparatos y al alcance de todas las inteligencias.

Poseyendo esta obra evitarán el comprar polvos y líquidos que se venden con nombres pomposos, algunos nocivos y otros que no son sino drogas que cuestan algunos céntimos y los pagan a peso de oro.

Esta obra es un tesoro para el viticultor, cosechero y cuantos al comercio de vinos se dediquen, pues son tan grandes las ventajas que con ella se obtendrán, que es imposible enumerarlas, pues descubrirán los secretos de un negocio fabuloso y adquirirán conocimientos prácticos para todo su ramo. El índice explicativo de cuanto la obra contiene se remite gratis a quien lo solicite a

**BOFILL HERMANOS, Unicos propietarios**  
 Valencia  
 Agente exclusivo para las Islas Baleares:  
**Melchor Rotger** FRAILES, 15  
 PALMA DE MALLORCA  
 Precio del ejemplar, 25 PESETAS

## LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

# LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
 Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
 Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
 Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.  
 Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca **seréis calvos**.  
 Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
 Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.  
 Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las **vez** desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
 De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palmada Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 24 y 22



## Vapores Correos Italianos

Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

### Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona  
 Re Vittorio, 10 de Septiembre  
 Regina Elena, 24 Septiembre

Para más informes:  
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3.  
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordóñez.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **Reina Victoria Eugenia** saldrá el día 4 de Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
 El vapor **P. de Sarrástegui** saldrá el día 16 de Septiembre de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 30 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

### LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor **Manuel Calvo** saldrá el día 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia el 27 de Almería, el 28 de Málaga y el 20 de Cádiz, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.  
 El vapor **R. M. Cristina** saldrá el 16 de Septiembre de Bilbao el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
 El vapor **Buenos Aires** saldrá el día 10 de Septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbe, Coro, Cumana, Guayana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

### LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor **C. de Elizaguirre** saldrá el día 16 de Septiembre de Barcelona, para Port-Said Suez, Colombo, Singapur, Illo-Ilo y Manila, sirviendo por Tránsito los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor **C. de Cádiz** saldrá el día 2 de Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.  
 Informarán en Palma: **Sra. Jaime M. Granada y C. S. en C.**—Plaza de Antonio Maura, 4.

## Liga de Propietarios de fincas Urbanas

### Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Málaga C. Cap. s	14	1.º	Brossa, 19	2 salas capacidad patio
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y torrado
San Magín	1	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dms. huerto, jardín, molino dto. ciudad
Bala Roja	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	cuadro, agua abundante
Pino	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadro, mucha capacidad
P. S. Francisco	1.º	2.º	P. S. Francisco, 1, balneario	mucha capacidad
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, pral.	7 dor. Jardín, 2 cuartos. Almendral.
Vileta S. Anglada	bajo y	alto	Joanot Colom, 32-1.º	

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

## Grandes Almacenes San José

Últimos días de gran baratura

Sastrería  
 Camisería  
 Mercería

Trajes de baño—Blusas—Retajos  
 Guarda polvos—Sombreros—Sombrillas  
 Americanas alpaca y dril  
 ARTICULOS PARA VIAJE

Equipos para colegiales

NOTA.—Los ALMACENES SAN JOSÉ establecen solo por 15 DIAS una GRAN BARATURA en la sección de SASTRERIA con el doble fin de favorecer al público y dar trabajo a sus operarias.

Precio fijo

Tip. LA ESPERANZA, Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

## Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.  
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, lagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.  
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.  
 Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.  
 Precio del frasco: 3 Pesetas  
 Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

## CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesto los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.  
 DE VENTA LAS EN PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

## Remeys segus y ben provats

**Xarop Vermífugo.**—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es *cuchs* y per doná bon colós y molta de gana a nels infants malaltissos.  
**Callicida Sureda.**—Sense moléstia, fa desaparèixe es *calls*, *ays de poll* y ses demés *dureces* de's peus.  
**Pastilles Sureda.**—Curen de rel se *tossina*, mantenan fresca se boca, agradable s'alé evitan al fumadós les molésties dels mals tabacs.  
 Sense *piques*, *bars*, ni cap *lletjura*, quedan sen senyorettes que se rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.  
 Es *bragués* més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTÈCIARIA den SUREDA y LLITERAS  
 De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador  
 COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

## LA ESPERANZA

donde se tira  
 "Correo de Mallorca,"

En este ESTABLECIMIENTO se confeccionan toda clase de IMPRESOS a una y varias tintas.  
 SOBRES y CARTAS comerciales  
 Lonjeta, 11—Teléfono n.º 200  
 Apartado n.º 19  
 PALMA (MALLORCA)

## Solución Cases

DE  
 Clorhidro-Fosfato de Cal  
 Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de *Anemia*, *Clorosis*, *Raquitismo*, *Inapetencia*, *Convalecencia*, *Embarazo*, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.  
 Al por mayor **Farmacia de J. Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.

## Diurno

Completamente nuevo  
 Librería de **GUASP**  
 Morey, 6

## Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)  
 Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.  
**Visagras y herrajes para puertas**  
 PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

## Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA  
 Lonjeta, 11

# Centro de Anuncios

## Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

**Diario de Palma**      **La Última Hora**  
**Correo de Mallorca**  
 y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos